

## 编者的话

当本期“厚重菏泽”呈现在您面前时,满怀希望的2021年已迈着坚实步伐向我们走来。热切希望该栏目能够得到广大读者的支持与滋养,一起分享菏泽优秀传统文化的知识、智慧和价值,携

手互动,共同谱写璀璨多姿的菏泽人文长卷,以期能够发挥“益人心智、传承文明、增强自信、助推发展”的力量和作用。

正值寒冬,静待花开!  
即日起,本报非遗传承、历

史广角、菏泽民俗、文化随笔等栏目向广大读者征稿。稿件要求原创首发。请作者在文末附上个人信息,包括作者笔名、真实姓名、联系方式等。来稿请发送至邮箱:mdwb666@sina.com,联系电话:15806775589。

# 70年演艺路 见证两夹弦发展史

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

“两夹弦是山东省代表性戏曲剧种,发源及主要分布于山东省鲁西南(今菏泽)地区,是在鲁西南一带流行的民间艺术形式“花鼓丁香”的基础上发展演变而成的,因主要伴奏乐器四弦而得名,2008年被国务院公布为第二批国家级非物质文化遗产。”

在菏泽,有位两夹弦名家,她先跟两夹弦老艺人张秀香学开蒙戏,后随张秀香的女儿黄云芝进专业剧团学艺,她继承两夹弦剧种的传统艺术风格,注重唱功,深入挖掘地方方言的通俗运用,使两夹弦唱词显得生动活泼、朴实亲切,散发着浓郁的乡土气息。由她主演的两夹弦《三拉房》《三看御妹》等剧目风靡一时,她就是国家级非物质文化遗产项目两夹弦代表性传承人李京华。

## 12岁学艺 见证两夹弦的发展

近日,牡丹晚报全媒体记者见到了李京华,已经82岁的李京华依然精神矍铄。通过她的讲述,记者了解到她的艺术之路以及菏泽两夹弦的发展历史。

1939年,李京华出生在原菏泽县佃户屯乡温堂村。小时候,家里很穷,父母没钱供她读书,李京华就偷偷地跑去学校学习,后来被父亲知道后抓回家中。

“父亲说女孩子上学没用,就不让我继续上学了。当时,张秀香老师就住在离我家大概一百米远的地方。当时,有很多人都在跟她学戏,父亲也把我送到那里开始学两夹弦。”李京华告诉牡丹晚报全媒体记者,“那时候家里有很多活,为了不耽误学戏,我就白天下地割草,在家做饭时背戏词和练唱,干完活就去张秀香老师家里学戏。”在一年多的时间里,李京华跟张秀香学会了《小二堂》《武家坡》《三拉房》等几出戏。

民国和抗战阶段,因为战争和社会因素,曲艺受到很大影响,两夹弦也是如此。“菏泽当时有菏泽县新艺剧团、单县新民剧团三个剧团,人员不到

10个人。到了1952年的时候人员多了起来,有将近20人,1959年进京演出后,人员达到60人。”李京华12岁学艺,到现在已经有70年的从艺经历,这70年见证了两夹弦这一剧种的发展史。

## 初演主角 演艺之路渐入佳境

1951年,李京华随剧社入新成立的“菏泽专区两夹弦剧团”主攻闺门旦、花旦;1954年始饰演两夹弦剧中主角,逐渐成长为两夹



其他剧种的优秀唱腔和表演方式,改革创新了“捻子”“攒子”“坎头概”等两夹弦曲牌,这些唱腔给人以古而不旧、娇媚而不花哨、高亢而不粗俗,对两夹弦剧种的传承和发展做出很大贡献。

1954年,在山东省第一届戏曲观摩演出大会上,李京华演出传统剧目《站花墙》获得表演三等奖;1956年,在山东省第二届戏曲观摩演出大会上,演出传统剧目《换亲》获表演三等奖,剧目获得一等奖,并由上海唱片公司灌制了唱片;1959年10月,两夹弦剧团在济南演出传统剧目《三拉房》;1979年新编现代剧目《相女婿》赴北京参加文化部举办的国庆三十周年献礼演出,获文化部三等奖,该剧目同时获山东省戏曲汇演演出一等奖。

上世纪80年代,李京华饰演《鸿雁捎书》中的王三姐一角,为了刻画戏中人物,李京华在板式变化和配乐上做了大胆改进。在王三姐写血书一折中,她将弦乐齐奏的音乐背景改为只用琵琶伴奏。李京华在两夹弦唱腔及音乐上的创新,得到剧团领导、同行以及广大观众的好评,有些创新内容被外省两夹弦剧团的演员争相模仿。

## 退而不休 为两夹弦发挥余热

2009年6月,李京华被国家文化部审定为非物质文化遗产两夹弦项目国家级代表性传承人。

“对我来说,国家级传承人这个称谓不是荣誉,而是一份沉甸甸的责任。两夹弦这个剧种,一开始只是一个小剧种,不过它发展很快,很受观众欢迎。现在山东、安徽、河南、河北等省份都有



为年轻学员上课授艺

两夹弦专业剧团,尤其在菏泽,几乎每个县区都有两夹弦业余剧团。两夹弦这个剧种就像一棵大树,它扎根在菏泽各个县区乃至各个乡镇。”李京华说。

李京华退休之后并没有选择安逸的养老生活,她到菏泽艺校担任教师,为两夹弦培养后备力量。后来,李京华又到菏泽市老年戏曲协会担任教师,为十几名两夹弦爱好者义务教授两夹弦唱腔。

在2020年的7月,李京华又返回两夹弦剧团为年轻学员们上课授艺,为学员们仔细分析剧中人物性格,把握人物心理。“这些学员很年轻,学习很快,我也尽量把我这些年的舞台经验和心得传授给他们,让他们少走弯路。”李京华告诉牡丹晚报全媒体记者,只要学员们想学,她就教。

## 关注两夹弦发展

“我收了四个徒弟,分别是侯彦丽、杨晓玲、刘明华、王培培,她们都在各自的剧团中担任主演。侯彦丽是定陶区两夹弦非遗保护传承中心主任,为两夹弦的传承和发展做了很多工作;王培培在安徽亳州的剧团,也为两夹弦的传承做出了很大贡献……”李京华告诉牡丹晚报全媒体记者。

李京华一直关注两夹弦的发展,“这几年两夹弦也在侯彦丽的带领下推出了不少新的剧目,不少优秀的剧目也获得了国家级或省市级奖项。”记者了解到,两夹弦这一剧种先后推出了《爱心家园》《春秋商圣》《三拉房》《退彩礼》《胡尔与马月》《干娘》《厚土》、青春版《梁祝》等优秀剧目。《爱心家园》荣获中国十艺节“群星奖”;《春秋商圣》亮相北京天桥剧场,并荣获第九届“泰山文艺奖”;《退彩礼》参加全国基层院团戏曲会演,在北京民族文化宫大剧院上演;《干娘》参加全国优秀现实题材舞台作品展演。

“两夹弦是一个历史悠久的地方戏曲剧种,在定陶唱了百余年,这儿的百姓也听了百余年。我就想趁现在我还能动,记忆还行,把一些老的剧目传授下去,能多教一些就多教一些。”李京华虽然已经80多岁高龄,但她依然不忘“给学员多教一些东西”的初心。

在采访的最后,李京华也表达了她对两夹弦的期望,“希望两夹弦不断推陈出新创作优秀剧目,也希望两夹弦像牡丹花一样开遍全国。”



李京华演出剧照

